

**TRAMITACION DE LA CRISIS FRANCESA****Bonnet acepta el encargo de formar nuevo Gobierno****La C. G. T. acusa a los patronos franceses de haber provocado esta crisis****Los socialistas anuncian que no colaborarán en un Gobierno Bonnet, y que lo harían en uno radical-socialista****BONNET CONTINUA SUS GESTIONES PARA FORMAR GOBIERNO**

PARIS, 15.—Bonnet ha comenzado esta mañana sus consultas políticas; antes de comunicar al Presidente de la República su aceptación del encargo de formar Gobierno.

A última hora de la mañana ha celebrado conferencias por separado con Daladier, Paul Baccour y Caillaux, regresando a la usa al ministerio de Hacienda donde recibió a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

—He visto nuevamente a cierto número de personalidades políticas. He mantenido especialmente una extensa y cordial conferencia con León Blum. Mis correligionarios los expresidentes de Consejo, me han alentado a proseguir en mi esfuerzo.

A la tres y diez de la tarde llegó al Eliseo y al salir dijo que iba a continuar las consultas, habiendo quedado en dar contestación categórica al Presidente después de la reunión de la minoría radical-socialista.—Febus.

**EL PARTIDO SOCIALISTA RECLAMA LA DIRECCION DEL GOBIERNO**

PARIS, 15.—La primera parte de las gestiones de Bonnet, fué una interesantísima conversación con León Blum.

Este aseguró la decisión del Partido Socialista de reclamar el ejercicio de la dirección del Poder, por su preponderancia numérica en la Cámara.

Se da como seguro que los socialistas se niegan a colaborar en un Gobierno del que no tengan la dirección.—Febus.

**UNA NOTA DEL PARTIDO SOCIALISTA REIVINDICA SU DERECHO A LA DIRECCION DEL PODER**

PARIS, 15.—La mayoría socialista ha publicado una nota en la que se dice que por unanimidad fueron tomados los acuerdos siguientes:

La mayoría parlamentaria socialista recuerda y confirma en este segundo día de crisis la posición que adoptó desde el principio. El grupo más importante de la Cámara tiene el derecho y el deber de reivindicar la dirección del Poder con arreglo a las indicaciones del sufragio universal.

El país ha querido una mayoría y un Gobierno del Frente Popular. La mayoría socialista no puede admitir otro Gobierno.

Ya que ha facilitado y colaborado en la segunda experiencia de dirección radical, tiene derecho a extrañarse del desarrollo dado a la crisis.—Febus.

**BONNET CONFIRMA SU ACEPTACION AL ENCARGO DE FORMAR NUEVO GABINETE**

PARIS, 15.—Desde el Eliseo se trasladó el señor Bonnet al ministerio de Hacienda.

A las siete de la tarde confirmó al Presidente de la República que aceptaba el encargo de formar Gobierno.—Febus.

**LOS RADICALES SOCIALISTAS TIENEN CONFIANZA EN QUE BONNET CONSEGUIRA SUS PROPOSITOS**

PARIS, 15.—Se ha reunido la minoría radical socialista, aprobando una moción en la que dice que tiene confianza en que Bonnet logrará formar Gobierno.

Hace resaltar su adhesión a la Concentración Popular y renueva el propósito de proseguir la política actual, con las mismas deliberaciones.

Bonnet dió cuenta de las conversaciones celebradas con León Blum, el cual le indicó las dificultades que podría encontrar para lograr la participación e incluso el apoyo de los socialistas.

Dió cuenta del programa que se propone llevar al Parlamento el cual, en sus grandes líneas es semejante al del Gobierno anterior, sobre todo en lo del Código del Trabajo y Orden Público.

**LA C. G. T. ESTIMA QUE LOS PATRONOS SON RESPONSABLES DE LA CRISIS**

PARIS, 15.—La Confederación General del Trabajo ha hecho público un documento diciendo que, profundamente afectada por las campañas interesadas en presentar la acción de las organizaciones sindicales como responsables de la crisis política, cree deber suyo recordar de una manera insistente que no ha dejado de dar pruebas de un espíritu de

conciliación en que se encuentran garantías para los derechos de los obreros, espíritu de conciliación al que el presidente del Consejo espontáneamente ha hecho justicia.

Alude a las reuniones últimamente celebradas para estudiar un Código de Trabajo, y dice que la Confederación Patronal se negó a acudir al llamamiento del Gobierno, y por ello es responsable del fracaso de la tentativa de conciliación anhelada por el Gobierno. Todas las maniobras para achacar a otros tal responsabilidad son inútiles.

Termina diciendo que el fascismo no se ha desarmado nunca en Francia y constituye, hoy como ayer, un peligro que solamente puede conjurarse con la unión de las fuerzas agrupadas en el Frente Popular.—Febus.

**UNA PROPUESTA DE BONNET AL PARTIDO SOCIALISTA**

PARIS, 15.—El señor Bonnet ha hecho al Partido Socialista una propuesta de colaboración, dirigida a Serol, presidente del grupo. La minoría ha estudiado la oferta, acordando por unanimidad mantener su conocida postura e indicar a Bonnet por carta que los socialistas no podían acordar ni una participación ni un apoyo a un Ministerio presidido precisamente por Bonnet, sin que esta actitud se haga extensiva a un Gobierno presidido por un radical socialista.—Febus.

**LOS SOCIALISTAS ANUNCIAN QUE NO APOYARAN A UN GOBIERNO PRESIDIDO POR BONNET**

PARIS, 15.—Como estaba anunciado, el grupo parlamentario socialista ha remitido a Georges Bonnet una carta, firmada por el presidente general del grupo,

**La Policía de Madrid descubre una vasta organización fascista de tipo militar****Más de ciento cincuenta detenidos**

MADRID, 15.—La Policía ha descubierto una vasta organización fascista de tipo militar, dividida en banderas, centurias, falanges y escuadras, que había logrado infiltrarse en determinados centros oficiales, no sólo con el deseo de perturbar la retaguardia, sino con el de facilitar al enemigo la mayor cantidad de datos sobre planes de guerra y movimiento del Ejército republicano.

Celebraban frecuentes reuniones en dos cafés.

Como agente de enlace figuraba un individuo andrajosamente vestido, que para disimular más su misión pedía limosna, queriendo así evitar la acción de la Policía.

No obstante su habilidad, ha sido detenido, y con su detención se ha puesto en claro la organización.

Esta se reunía en una casa de la calle de las Naciones, donde se presentó la Policía y sorprendió a los reunidos, que quedaron detenidos inmediatamente.

La organización también se dedicaba al Socorro Blanco, para acudir en auxilio de los desahucados al régimen que fueron dejados cesantes por el Gobierno republicano.

Tenía concomitancias directas con los jefes facciosos, mediante evasiones hábilmente preparadas.

La Policía lleva practicadas ciento cincuenta y tres detenciones de personas de ambos sexos. El noventa por ciento de estos detenidos tenían reconocida con su firma su participación en el complot. El resto la niega; pero se tiene la seguridad de que conocían los planes y estaban dispuestos a secundarles en el momento llegado.

Todos han quedado a disposición de los tribunales.—Febus

**BOLETINES DE GUERRA****En la barriada del Terol (Madrid), nuestros soldados vuelan una mina, causando cincuenta bajas al enemigo****Ejército de tierra**

(Parte oficial radiado a las 23 horas de ayer.)

**LEVANTE.**—Ligero tiroteo en toda la zona de este ejército. **CENTRO.**—A las siete horas se hizo volar una mina propia, que ocasionó al enemigo más de cincuenta bajas, comprobadas, en las cercanías del barrio del Terol (Madrid).

Aprovechando el desconcierto que la explosión produjo entre los rebeldes, nuestras fuerzas se lanzaron al asalto de las posiciones contrarias y entablaron combate con los facciosos, los cuales se vieron obligados a reclamar refuerzos a sus posiciones del Basurero y de la Colonia del Comercio.

Conseguidos los fines propuestos, las fuerzas leales se replegaron a sus bases.

En los demás ejércitos, sin novedades de interés.

**Ejército del aire**

Minutos antes de las doce, tres trimotores Savoia, procedentes de Palma de Mallorca, que fueron cañoneados por las baterías antiaéreas y perseguidos por nuestros cazas, hicieron una incursión rapidísima y a gran altura sobre Barcelona, lanzaron varias bombas, parte de las cuales no estallaron.

Hora y media después se repitió la agresión en la misma forma por otros tres aparatos de igual clase.

Los daños, todos ellos producidos en edificios de viviendas, son escasos y muy contadas las víctimas.—Febus.

**Las agresiones facciosas en los pueblos de retaguardia****TRES AVIONES SE APROXIMAN A LERIDA, PERO CAMBIAN DE RUMBO**

LERIDA, 15.—A las cuatro de la tarde sonaron las sirenas de alarma, debido a que se dirigió a esta ciudad un grupo de aparatos enemigos, que aproximadamente a unos cuarenta kilómetros cambiaron de ruta.

Transcurridos algunos minutos, se dió el cese de la alarma.

**UNA AGRESION CONTRA EL PUERTO DE SAGUNTO**

SAGUNTO, 15.—Esta tarde, a las 3,43, tres trimotores Junker cometieron una agresión, con gran rapidez, en las inmediaciones del puerto.

Lanzaron veinticuatro bombas de gran potencia, que destruyeron seis casas deshabitadas, ocasionaron víctimas. Hecha la agresión, regresaron velozmente a Palma.

Los cazas leales se elevaron instantes después.

En el Hospital ingresó, víctima de un colapso, el carabinero Mariano Martín Ventura, de treinta y tres años, y el cadáver de Paula Martínez, de cincuenta y ocho, asfixiada por haberla sepultado la tierra de una de las explosiones.—Febus.

**Nuevo director de Ferrocarriles**

BARCELONA, 15.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una orden nombrando don Francisco Mejorana director general de Ferrocarriles en Dirección general de Servicios Retaguardia y transportes.—bus.

# Información local y regional

## Una comida a Piñuela

Los consejeros municipales ofrecieron ayer una comida, de carácter íntimo, al que hasta el viernes fué alcalde de esta capital, Fernando Piñuela.

Quisieron sus compañeros testimoniarle su simpatía y dedicarle un homenaje por el nuevo cargo que ocupa. En "La fin del mundo" se reunieron a comer, asistiendo también los informadores de Prensa que a diario se hallan en contacto con las autoridades.

La comida transcurrió en medio de la más absoluta fraternidad, siendo ofrecida por Félix Ramos Esbrí, quien tuvo para Piñuela frases de encomio por sus dotes intelectuales y por los méritos de sus esfuerzos en las luchas tanto sociales como políticas. Esbrí saluda a Piñuela como nuevo soldado de la República.

Piñuela agradece a sus compañeros el íntimo homenaje que le tributan, y dice que él, que siempre desdenó la prestandia del antiguo Ejército pretoriano, lleva ahora el uniforme con orgullo, porque es un soldado del Pueblo.

Habla de la actual disciplina del Ejército popular, haciendo constar que las insignias que lleva de comisario son la mejor garantía de que no han de volver las castas militares.

Dedica palabras de afecto a Murcia, por la que siente predilección extraordinaria, y dice que cuando termine la guerra, volverá aquí para seguir al frente de su cátedra.

Termina afirmando su fe en el triunfo, y hace observar que sería más terrible sobrevivir con el fascismo que morir frente a él.

Tanto Esbrí como Piñuela fueron muy aplaudidos.

## Del Gobierno civil

### EL GOBERNADOR SATISFECHO

El camarada Sarmiento mostró su satisfacción ante los periodistas por el resultado del viaje que realizó el viernes a Alhama, en donde pudo apreciar que se trabaja con provecho para la guerra.

### PIÑUELA SE DESPIDE

También dijo el gobernador que su buen amigo Fernando Piñuela le había visitado y entregado un oficio renunciando al cargo de consejero, en vista de su incompatibilidad con la Comisaría del Ejército del Centro que desempeña.

En el documento expresa Piñuela su reconocimiento al camarada Sarmiento por las facilidades que le prestó desde el Gobierno civil.

### OTRAS VISITAS

Además visitó al gobernador el que fué comisario de Policía de esta plantilla Gregorio Díaz Mingo, quien, después de tomar posesión de su cargo en Barcelona, viene a esta capital unos días, a reponerse de su quebrantado estado de salud.

El gobernador agradeció la visita de su leal colaborador.

También recibió la visita de don Pedro Taracena y Taracena, notario de Cartagena, su buen amigo.

### MAS DONATIVOS

Para fines de guerra recibió el gobernador los donativos siguientes:

Emilio Martínez Leal, 50 pesetas; presidente del Sindicato de la U. G. T. de Los Ramos, 500, por el Consejo de Administración de la U. G. T.; 1.200, por los afiliados, y 431, por los vecinos de la pedanía; José Castillo, fábrica de artículos de piel "La Murciense", 100; Federación local de Sindicatos Unicos de Fortuna, 150; M. Martínez, de Lorca, 20; Consejo de Unificación de las Industrias esparteras de Cieza (U. G. T. - C. N. T.), 3.000; Manuel Belmonte, 50.

### LA SIEMIENTE DE PATATA

Por el ltimo, señor subsecretario de Agricultura se dice a este Gobierno lo que sigue:

"Ruego a V. E. dé la máxima publicidad a lo que sigue. Termino noticias de que circula entre los campesinos de la huerta de Murcia la especie de que la patata de simiente facilitada por el Ministerio de Agricultura lo es a precio recargado para negocio y que por otros proveedores iba a ser importada al precio de sesenta céntimos sobre muelle Alicante este Ministerio Lace saber que ambos conceptos son inciertos porque la importación de patata solo puede hacerla todas las importaciones el Ministerio de Hacienda y Economía el cual adquirió oportunamente en Inglaterra y Holanda diez y ocho mil toneladas para las atenciones de Levante resultando al precio de una treinta pesetas kilogramo debido a ser patata adquirida por nuestros técnicos en un precio de ori-

precios de sacrificio y no es tolerable que por ninguna persona ni Organismo político o sindical se pretenda quebrantar la confianza de los agricultores en el organismo rector de la agricultura como especies; como la referida pues falta a la verdad quien sostenga lo contrario porque nadie más que Hacienda y Economía dispone de divisas para importar patata de siembra de no ser que pretendiese traerla con uno de esos intercambios tan ruinosos para nuestros intereses y como la tenencia de divisas está severamente penado por la legislación vigente ruego pues a V. E. que se sirva extremar la vigilancia en el sentido de descubrir a los que propalen tales especies sean quienes sean a fin de proceder contra ellos por saboteadores del Régimen poniéndolos a disposición de los Tribunales Especiales de Justicia".

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando se me denunciarán casos concretos para proceder en consecuencia. Murcia 15 de enero de 1938.—El gobernador civil, Vicente Sarmiento Ruiz.

## Vida política

La Juventud Sindicalista cita a todos los compañeros pertenecientes a esta Juventud, a la Asamblea general extraordinaria, que se ha de celebrar hoy, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda. El secretario.

gen viene sobrecargado en fletes seguros y gastos de selección y transporte en España. Ministerio Agricultura viene dando repetidas pruebas de velar por intereses económicos de los campesinos que reciben desde que estalló movimiento sedicioso los abonos y semillas como el trigo para la elaboración del pan a

## AVISO

Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarín). MURCIA.

**Matrimonios, Inscripciones de Nacimientos**  
EXPEDIENTES MATRIMONIALES. INSCRIPCIONES DE NACIMIENTOS EN EL REGISTRO CIVIL  
**MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ**  
Pablo Iglesias, número 30-31, tercero  
MURCIA

**RADIO**  
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES  
TALLERES:  
**SANCHEZ EGEA**  
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

**INSTALACIONES MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA**  
SAN PEDRO 19 21

**PAGAMOS Sortijas**  
Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.  
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS  
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

**HEMORROIDES** CURACION POR ELECTROCOAGULACION  
**(Almorranas)** DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

**Huerto de Manú** SAN ANTON Teléfono 1.329

## Banco Exterior de España

MURCIA

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL EL TRASLADO A SUS NUEVAS OFICINAS, CALLE DE PAREJA, NUMERO 2, EN DONDE CONTINUARA SUS OPERACIONES A PARTIR DEL PROXIMO LUNES, DIA 17 DEL CORRIENTE

HORAS DE CAJA: DE 9 A 13. — TELEFONOS 16-52 Y 16-55

## Sesión del Consejo Provincial

Bajo la presidencia del gobernador civil celebró ayer sesión el Consejo provincial, con asistencia de diez consejeros.

Aprobada el acta de la anterior, se trató el orden del día, aprobándose el informe de la Comisión de Personal sobre expediente del concurso para provisión de plazas de celadores y celadoras en los establecimientos y una propuesta de nombramiento para las plazas de auxiliares de laboratorio y radiografía.

Es aprobado el expediente de Hacienda en el que se determinan los porcentajes para el envío de participaciones de los Consejos Municipales por la Delegación de Hacienda y Subdelegación de Cartagena.

La Consejería de Obras Públicas emite informe en varias cuentas de conservación de caminos, nóminas de remuneraciones y dietas y certificación de obra ejecutada en el camino ve-

cial de Pacheco a Los Alcázar. Aprobado.

También muestra su conformidad la Corporación en el expediente de ingreso de un menor en la Casa provincial del Niño.

Fuera del orden del día se da cuenta del oficio que se dirigió al Ayuntamiento sobre irregularidades en las plazas de Abasto referente a las ventas, y se le la contestación de aquel organismo, advirtiéndole que no a competencia del Consejo provincial llamarle la atención.

Carrazoni manifiesta que responde el oficio del Ayuntamiento a los tonos del enviado por el organismo provincial, y que éste se produjo correctamente.

Intervienen Candel, González Pérez Cánovas, Santos, Luerm y Noguera, sosteniendo puntos de vista distintos acerca de la cuestión, resumiendo el debate el gobernador civil, proponiendo que el Consejo acuerde dirigirse al Ayuntamiento en el sentido de que sólo a la Corporación le guiado el propósito de indicar de terminadas irregularidades en la distribución de abastecimiento derecho que tiene cualquier ciudadano por sí. Aprobado.

Ramos solicita se le aclaren atribuciones en la Consejería de Transportes, ya que se le man para el consejero de Abasto contestando Candel que hay que atenerse a lo legislado en la materia.

También interviene Luerm aclarando lo tratado en varios Consejos sobre el particular.

Rectifican Ramos y Candel hablan también Luis García, Carrazoni, Santos, González y gobernador, acordándose que vicepresidentes primero, los consejeros de Abastos y Transportes, el secretario y el gobernador emitan un informe al Consejo para aclarar el problema planteado.

Y se levanta la sesión.

## Vida obrera

El Sindicato Unico de la Alimentación (C. N. T.) pone en conocimiento de todos los afiliados a las Secciones de que consta el Sindicato, que a la mayor brevedad posible se provean de fotografías (tamaño carnet) para su fijación en los nuevos carnets Confederales que por el mes de enero en curso tienen que quedar renovados.

Hacemos constar que sin la fotografía no se extenderá ninguno de dichos carnets; por lo tanto es imprescindible su presentación.—Por el Sindicato Unico de la Alimentación, el secretario general.

## Federación Universitaria Escolar

### SECRETARIA DE CULTURA

Se ruega a los compañeros María Sarmiento, Carmen Pérez Emilio Muelas Brocal y Antonio Pilar, se pasen por esta secretaría mañana lunes a las cuatro de la tarde, para un asunto que les interesa.—La secretaria de Cultura.

## HALLAZGO

En el locutorio de la Central de Teléfonos del Palmar fué encontrada ayer una cantidad de metalico.

El teniente Rodríguez, que encontró, puso el dinero en manos del responsable del Central el cual lo entregará a quien acredite su propiedad.

**ERUPCIONES DE LOS NIÑOS**  
CURANSE RAPIDAMENTE CON  
**DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO**  
De venta en Droguerías y Farmacias

**AUTOEXPRES**  
OFICINA AUTOMOVILISTA  
Patente Nacional. - Cambios de propiedad  
**ESCUELA DE CHOFER**  
CERTIFICADO DE PENALES  
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461  
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Legalización automovilista  
**LEANDRO**  
TE HARÁ CHÓFER  
Visítalo en Jara Carrillo  
(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.--MURCIA

**Consulta Médica**  
APARATO DIGESTIVO  
Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).  
Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

## Ocasión

Se vende una clínica dental y taller en buen estado de conservación. Precio reducido. Razón: Doctor Ferrán, 23, Alcantarilla.

## Sección por palabras

COMPRARIA escaparate, puerta con cristales para tienda y bicicleta. Alameda de Colón, 18. Murcia.

SE HACEN trabajos máquina, instancias, cartas, etcétera. González, Industria, 5.

JOVEN empleada, con hermana y madre, pensionista, procedentes de Madrid, desean alquilar dos habitaciones en familia honorable, con derecho a cocina. Hotel Hispano, habitación núm. 20.

Administración EL LIBERAL  
--- Teléfono 1606 ---

**Canarios**  
Blancos.—Estrella, 3.

LOS VIAJES A LA PROVINCIA

EL GOBERNADOR VISITA ALHAMA

La clase trabajadora rinde su esfuerzo por la Libertad

Como tenía anunciado, y siguiendo las orientaciones del Gobierno, visitó el pueblo de Alhama el camarada Sarmiento.

Era el objeto de su viaje, como viene haciéndolo en los pueblos que recorre, reunirse con el Frente Popular y con los elementos que componen el Ayuntamiento, para cambiar impresiones acerca de los problemas latentes de la localidad.

En la sala de sesiones tuvo lugar la reunión, y el gobernador dirigió la palabra, sencilla y elocuentemente, pero poniendo en sus manifestaciones una honda emoción republicana.

Recomendó a todos el deber que tienen de laborar intensamente por el pronto final de la guerra que nos ha provocado el fascismo, apartando momentáneamente las diferencias de ideologías que puedan existir, siguiendo de este modo el ejemplo de los combatientes y aun el suyo propio, puesto que, perteneciendo a un partido, cuyas doctrinas sustentan, no hace otra cosa que trabajar por y para la República.

Dice que hay que desterrar las pequeñas que muchas veces entorpecen la obra fecunda que hay que realizar, y espera que el pueblo de Alhama sabrá ayudar en la retaguardia, para que cuando regresen los soldados de los frentes, puedan encontrarlos dignos de ellos.

Tiene párrafos emocionados para el Ejército popular, y saluda a los reunidos en nombre del Gobierno.

Seguidamente hacen uso de la palabra los representantes de Izquierda Republicana, C. N. T., Unión Republicana, Partido Socialista, Partido Comunista, el alcalde y el presidente de la Casa del Pueblo, los cuales se adhieren a la obra del Gobierno, prometiendo al gobernador una leal colaboración.

El camarada Sarmiento agradece a todos los ofrecimientos hechos, insistiendo en la necesidad de una íntima penetración y reiterando su criterio de que en la retaguardia no debe existir ahora más idea que trabajar.

Con vivas a la República, al Ejército y al Gobierno, terminó tan interesante reunión.

Visita el gobernador después el Hospital militar. Confortable y bien instalado. Los acogidos a él hallan cuanto necesitan: atención máxima y cariño fraternal. Cumple su misión, excelentemente.

Como broche de oro en este viaje, merece preferente atención la visita a una instalación magnífica de mecánica aplicada a industria de guerra.

No hace al caso mencionar su emplazamiento ni la especialidad de la obra que realiza. Baste saber que está compuesta por obreros inteligentes, jóvenes, entusiastas de la causa, que rinden su esfuerzo ardoroso pensando tan sólo en el triunfo que ellos cooperan a forjar.

Produce un íntimo escalofrío de esperanza observar la utilidad del trabajo que realizan estos animosos proletarios que, separada y conjuntamente, van aportando a la causa republicana.

Cada máquina es una estrofa al Trabajo; cada pieza construida, un cáldico verso; cada obra terminada, una recia poesía en arte mayor.

Cesan por un instante los motores; unos minutos de interrupción en la faena. El gobernador civil dirige a aquellos trabajadores unas vibrantes frases de

aliento, de estímulo, para que continúen con entusiasmo la labor que ejecutan.

Los obreros españoles—no hay extranjero alguno entre ellos, aunque lo duden los amigos de Franco—asienten emocionados a la charla encendida y fraterna de la primera autoridad de la provincia, que proclama ante todo el deber de acatamiento a los intereses de la República española.

Vivas entusiastas a ella, al Ejército y a los obreros ponen fin a aquel momento de intensa emotividad.

Vuelve a ponerse en marcha la maquinaria; se reanuda la labor; hay saludos cariñosos de despedida, y cuando los coches caminan con dirección a Murcia, aún se percibe el rumor de los motores que entonan un himno triunfal al Trabajo y a la Libertad.

Concierto en el Círculo de Bellas Artes

Continuando la labor de divulgación de cultura musical que con tanto éxito viene realizando este Círculo, y que tan alto pone el prestigio artístico de nuestra ciudad, a partir de mañana, lunes, actuará en el mismo el quinteto formado por los notables artistas Salas (violín), Carrasco (piano), Pérez (violoncello), Celdrán (viola) y Canales (contrabajo).

A estos conciertos, igual que en los anteriores, quedan expresamente invitados todos los heridos de guerra y los combatientes que en la actualidad se hallan en nuestra ciudad.

El programa del concierto de mañana, lunes, es el siguiente:

- 1.º "Caramelo de los Alpes", vals (Tabouda Steger).
2.º "La tempranica", fantasía, (Giménez).
3.º "L'Arlesienne", suite (Bizet).
4.º "Serenata", (Saint-Baens).

DE TRIBUNALES
Traslado del Juzgado de Instrucción Especial

El Juzgado de Instrucción Especial que estaba instalado en la Diputación provincial, ha trasladado sus oficinas a la calle del Poeta Sánchez Madrigal núms. 9 y 11 principal derecha, teléfono 2129, siendo las mismas las horas de despacho.

Las horas de visitas al señor juez serán de doce a dos de la tarde, para el público, rogando sean breves los visitantes, única forma de que el abrumador trabajo que pesa sobre este Juzgado sea fructífero.

Unión de Muchachas

Por la presente se convoca a todos los miembros del Comité provincial a la reunión que se celebrará el próximo lunes día 17 a las seis y media en la Casa de la Juventud.—La secretaria.

CHINOS Y JAPONESES

En la Embajada inglesa de Tokio un escritor japonés es detenido por sacar un puñal

TOKIO, 15.—Esta mañana se ha registrado un incidente en la Embajada inglesa.

El escritor japonés Wartshabar, conocido por sus ideas reaccionarias, se presentó en el despacho del embajador, al que declaró que Inglaterra debía cambiar su política con el Japón.

Seguidamente dijo: —He aquí mi respuesta personal a Eden. Y sacó un puñal de treinta centímetros de largo. Avisada la Policía, fué detenido el escritor, quien dijo que su propósito era el de regalar dicho puñal al embajador, como testimonio del agradecimiento que le guarda por las atenciones que ha tenido en favor de las relaciones anglojaponesas.—Febus.

Un artístico almanaque de la imprenta "Libertad"

Nuestros compañeros de la imprenta proletaria "Libertad", de Murcia, han tenido para con nosotros la deferencia, que agradecemos en lo que vale, de enviarnos un estimable obsequio, consistente en un artístico almanaque para el presente año de 1938. El mencionado almanaque, que es de los llamados mensuales, constituye, en lo que a su confección tipográfica se refiere, un sencillo, a la vez que magnífico alarde, figurando en la parte superior la inscripción correspondiente a la imprenta editora, con una imitación bastante acertada de los caracteres tipográficos. Aparece también el escudo de la Sociedad "Arte de Imprimir" y la dirección de la casa que ha realizado el trabajo. Su confección es digna de los mayores encomios, pues ha sido realizado el trabajo con una limpieza y pulcritud que corresponden al prestigio de los compañeros editores.

Al acusar recibo por medio de estas líneas de tan valioso obsequio, felicitamos a todos cuantos han aportado su concurso profesional y artístico, agradeciendo de veras la atención de que nos han hecho objeto.

Comedores de Asistencia Social
NUMERO PREMIADO AYER 181

EL PROBLEMA DE LA EVACUACION

Un trabajo digno de tenerse en cuenta

Con motivo de la evacuación de Teruel y la de Madrid, juzgamos de interés reproducir esta proposición presentada por don Evaristo Pérez Cánovas, representante de Izquierda Republicana, en el Consejo provincial. Dice así:

"CONSEJO PROVINCIAL DE MURCIA

Al Consejo provincial: Es uno de los graves problemas que la retaguardia tiene planteados, y también de los de más perentoria y difícil solución, el relativo al alojamiento de la población refugiada y evacuada, que ya ha adquirido proporciones de extraordinario alcance en Murcia y su provincia, cuya demarcación de territorio leal a la República nos interesa y afecta a nosotros concretamente.

La huerta, el campo, los pueblos y villas, las ciudades y la capital de Murcia han venido y siguen prestando su contribución a la guerra con generosidad y entusiasmo: un deber, es cierto, pero un deber que se ha cumplido y habrá de continuar cumpliéndose con notoria ejemplaridad hasta que llegue a seguro y buen puerto la causa de la justicia y de la libertad sociales.

Y por ese mismo motivo, es menester que ante la proximidad, que parece tan indudable como inmediata, de nueva y numerosa evacuación a Murcia, adopte el Consejo provincial urgentes medidas de prudente previsión para facilitar el cumplimiento de las prescripciones del Gobierno y aliviar en lo posible a las familias murcianas de las zozobras de probables conglomeraciones.

Como acaba de decirse, se acerca nueva y numerosa evacuación a Murcia. Por otra parte, ninguna o muy pocas serán las casas particulares que no cobijen a estas alturas evacuados o refugiados, sin una sola habitación utilizable que no haya sido destinada a dormitorio. Estamos en guerra y hay que sentirla y vivirla. Y si a los sacrificios ya rendidos precisa exigir la adición de otros nuevos, a nadie será lícito esquivarlos, y a las autoridades incumbirá el trance inexcusable de tal exigencia. Pero sin perjuicio de ello, antes por el contrario, muy presente, no sería moral ni justo que en los hogares de domiciliación ya agobiada se pretendiese alojar más refugiados o evacuados, produciendo, con el hacinamiento de personas desconocidas entre sí, situaciones de violencia extrema, fácilmente comprensibles, cuando en villas y pueblos, capital y ciudades de Murcia forman legión los locales que pueden y deben ser habilitados y aprovechados al fin que nos ocupa, tan sólo con que para conseguirlo medie un poco de ejercicio de autoridad y se muestre por parte de todos comprensión y buen deseo.

En consideración a lo expuesto, el consejero que suscribe ruega y propone al Consejo provincial la adopción de los siguientes acuerdos: Primero. Por el presidente nato del Consejo, en sus funciones de gobernador civil de la provincia, se requerirá a los partidos políticos y organizaciones sindicales que integran el Frente Popular para constituir en Murcia,

dentro del más breve plazo, una Comisión provincial revisora del estado y posible capacidad para alojados de todos los casinos y círculos de recreo, con la sola excepción del antiguo Casino de Murcia, hoy Casa de la Juventud; teatros, cines y recintos de iglesias y conventos, informándose de su actual uso y destino.

Segundo. De la mentada Comisión formarán parte también los consejeros provincial y municipal de Murcia de Asistencia Social, el delegado provincial de refugiados y el presidente del Frente Popular.

Tercero. La Comisión reclamará de los centros rectores sindicales y políticos de la provincia una relación de los locales de que disponga cada partido y organizaciones, manifestando sus características y circunstancias; los servicios que en ellos se prestan, así como los inmuebles o dependencias de los mismos que, rigoriando con altura de miras y propósitos las amplitudes de instalación, si es que existiesen, podrían ceder provisionalmente para alojados.

Cuarto. En término de quince días, contados desde la fecha en que se constituya la Comisión, ésta redactará un informe expreso, en cuanto al número del alojamiento que pueda habilitarse, procediendo acto seguido a la adquisición de camas y sus complementos que se necesiten, con aportaciones de los Consejos municipales y provincial, suscripciones públicas, donativos de efecto y ayuda económica que se pida al Gobierno.

CONSEJERIA PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS

A los fabricantes y tenedores de jabón

Aviso

Ponemos en conocimiento de los fabricantes y tenedores de jabón que la Dirección general de Abastecimientos, por telegrama de hoy, nos dice que en la "Gaceta" del 13 del actual se publica una orden del ministerio de Hacienda y Economía en la que dice que la Dirección general de Abastecimientos, y por medio de las Consejerías provinciales, intervendrá la producción total de jabón elaborado en las fábricas de cada provincia, prohibiendo que de ninguna fábrica salga cantidad alguna sin previa autorización de la citada Dirección y guía de circulación expedida por las Consejerías provinciales.

Asimismo se ordena que en las fábricas de jabón se llevará obligatoriamente un libro autorizado y sellado por las Consejerías provinciales donde se reflejará diariamente las operaciones efectuadas, con expresión de cantidades elaboradas, entradas, salidas y existencias; semanalmente se enviará a la Consejería provincial una relación donde estén resumidas todas estas operaciones.

Igualmente se ordena que todos los fabricantes o tenedores de jabón que sus existencias rebasen la cifra de quinientos kilos, pasarán a esta Consejería una relación jurada y en el plazo de ocho días, a partir de la fecha de la publicación de esta orden, donde se expresen las existencias de jabón que posean en sus fábricas, de las que no dispondrá bajo ningún concepto.

A los infractores de esta orden se les impondrán las sanciones comprendidas en los decretos de 10 de diciembre de 1936 y 27 de agosto y 18 de septiembre de 1937. — Murcia, 15 de enero de 1938. — El consejero provincial, Francisco Candé.

Los que burlan la tasa

En la Comisaría de Vigilancia presentó una denuncia Dionisio Rubio Callego contra Antonio Salazar Velasco, por venta de patatas a precios abusivos.

Se practicó un registro al Salazar y le fueron hallados cuatrocientos kilos, que según manifestó, pertenecían a Fernando Alvarez Alvarez y Vicente Clares Velasco.

Cooperativismo

La Cooperativa de Consumo del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria U. G. T. reitera a todos sus afiliados la citación que habrán de recibir por correo, convocándolos para la asamblea general ordinaria que se celebrará en la Casa del Pueblo, secretarías 37 y 38, hoy domingo día 16 a las diez de la mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda.—El secretario.

FOOT-BALL

Domingo 16 de enero de 1938. Interesante encuentro a beneficio del HOGAR DEL SOLDADO, entre los notables equipos SELECCIÓN TANQUES y MURCIA F. C.

En el que reaparecerán Goyanes y otros notables jugadores de fútbol de la Condado de ratísimos. A las 10.

EMPRESA INIESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy domingo, desde las 3.30 a las 12.30, AHORA ME RIO YO y ESPERAME, en español. Mañana lunes, "Una chica de provincias", en español.
CENTRAL CINEMA
Hoy domingo, desde las 3 a las 10.30, UNA VIUDA ROMANTICA. Mañana lunes, "El dictador", en español.
CINEMA INIESTA
Hoy domingo, desde las 3 a las 12.30, MI MARIDO SE CASA, en español. Mañana lunes, "El templo de las hermosas", en español.
SALON SPORT VIDAL
Hoy domingo, desde las 3.30 a las 12. EL PRECIO DE UN BESO. Mañana lunes, "Nobleza baturra", en español.
CINE POPULAR
Para hoy domingo, desde las 3.30 a las 12, el sensacional drama, hablado en español, EL HOMBRE LEON, por Buster Grabe. El próximo jueves, "Vidas rotas", en español.

Temperatura del día 15  
de enero de 1938

Máxima... .. 18,5  
Mínima... .. 4,2  
Humedad aire... .. 6,89  
Lluvia en m/m. ... 0,0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1666  
Apartado de Correos 54

## PULSACIONES

### La sonrisa de Prieto

No es cosa nueva la sonrisa de Prieto. Pero ahora tiene mayor cotización que nunca, porque de ella depende la suerte de muchas jornadas decisivas.

Pocas veces hemos visto a Prieto prodigar gestos de extrema simpatía. Es hombre hosco, aunque profundamente leal. Pero es días de la batalla de Teruel su sonrisa lo decía todo.

Cuando se tomó la plaza fuerte de Aragón—hay que decirlo así—salió Prieto del Consejo con una sonrisa de satisfacción, perfectamente dibujada.

—Ha caído Teruel—murmuró ante los periodistas—. El que quiera, que vaya a comprobarlo... ¡Vamos! Unos coches; los que hagan falta... Allí nos veremos.

¡Y claro que vieron a Prieto los periodistas en Teruel! Le vieron, sin perder la sonrisa, recorrer la plaza del Torico, internarse por las calles, cruzar los parapetos, chapotear en la nieve.

Prieto ha vivido un mes para Teruel únicamente. No se le podía hablar de nada que no fuese el cerco de Teruel. Pero no sonrió hasta que la operación se hubo realizado. Y desde ese feliz instante, la sonrisa de Prieto tiene categoría de declaración histórica.

Hace unos días, el primero de la fuerte e inútil reacción del enemigo, advertimos que Prieto se había guardado su sonrisa no sabíamos dónde. Y eso nos alarmó. ¿Qué pasaba por él? Luego hemos sabido que ni por un momento cruzó la duda por el ánimo del ministro de Defensa Nacional. Lo que ocurría era que las sonrisas, como los visajes duros, hay que administrarlos bien. Y Prieto estaba decidido a sonreír en su hora, ya que la tal sonrisa empezaba incluso a preocupar en las cancillerías de la paz armada.

El enemigo pregonó que la batalla de Teruel terminaría la guerra. El enemigo tiene ideas estúpidamente famosas. Mas el caso es que lo pregonó por los aparatos de radio de España y del Extranjero. Y hubo que esperar con serenidad, y sin sonreír, el resultado de tan audaz predicción.

Sólo cuando la batalla de Teruel se liquidó con la derrota espectacular de italianos, alemanes, moros y españoles renegados, nos devolvió Prieto su sonrisa. La iniciativa, en efecto, había variado de campo. Se combatía donde nosotros queríamos que se combatiese. Y además perdían ellos.

¿Que la guerra, a pesar de la batalla de Teruel, no ha terminado? ¡Naturalmente que no! Esa era una ilusión cerril del mando fascista. La guerra no terminará hasta que se hayan aniquilado por completo la vanguardia y la retaguardia de Franco. Lo de estos días ha sido el comienzo de la catástrofe fascista, en nuestro país y en el mundo. Y no rebajamos nada. Tartarín nació fuera de España.

Pero la sonrisa de Prieto ha tenido su mejor expresión en la oportuna visita de los laboristas ingleses. No podían haber llegado más a tiempo. Teruel se les ofrecía totalmente ocupado, por las tropas republicanas; y los alrededores de Teruel se les presentaban dominados por los soldados de la libertad. Por eso crujen en favor de la España republicana los periódicos de Londres. Por eso Prieto ha querido dedicar a la estancia de los laboristas en la zona leal su sonrisa más acabada. Así podrán llevarse aquéllos a su tierra un retrato psicológico del insustituible gobernante que, sin pretensiones de genio, derrocha genialidad.

Mucho tiempo ha permanecido el rostro de Prieto con aspecto de taciturnidad porfiada. El Norte pesaba sobre él como una losa. Pero el Ejército se hizo evidenciar y los preparativos de ofensiva arrolladora cuajaron en efectividad maravillosa. Y llegó la victoria de Teruel, que equivale a la victoria de la República sobre los traidores, al enfrentamiento de dos milicias poderosas y al desastre de la de Franco, que es la de Mussolini y la de Hitler, quieran o no arrostrar las responsabilidades de la derrota quienes volcaron sus materiales para asesinar la libertad de España.

Prieto sigue sonriendo. Su saludo a los periodistas todos los días es una sonrisa.

Nadie, pues, le pregunta lo que sucede. Sería pueril. En su sonrisa lleva escrito el parte oficial. Es decir, el oficial... y el otro.

Arturo MORI

## SECTORES DEL CENTRO

### Nuestras tropas han volado varias minas en Carabanchel, destrozando por completo una bandera del Tercio

MADRID, 15.—Esta mañana nuestras tropas han realizado las operaciones de volar varias minas en el barrio de Carabanchel, entre el Basurero y una colonia cercana.

Fueron conquistadas cuatro casas. En una de ellas estaba una bandera del Tercio, que quedó completamente destrozada.

Las bajas sufridas por el enemigo son numerosas.

A primera hora de la tarde continuaba la lucha, habiendo conquistado el Ejército republicano varias trincheras rebeldes.—Febus.

### Ya se evaden los soldados del campo rebelde en automóvil y con tabaco para nuestras tropas

FRENTE DE ANDALUCIA, 15.—Hasta ahora el procedimiento seguido por los evadidos del campo rebelde que se pasaban a nuestras filas era el corriente de cruzar las trincheras aprovechando los momentos de mayor facilidad. Pero está visto que la moral de los rebeldes está cada día más baja, a juzgar por lo sucedido esta mañana.

Hasta ahora los soldados venían con fusil, municiones, algunos con ametralladoras, otros con cerrojos de cañón; pero jamás se había dado el caso pintoresco que se ha registrado esta mañana.

Por uno de los sectores han llegado un soldado y un paisano con un magnífico automóvil.

Momentos después, por otro sector se ha presentado otro evadido, siendo portador de un abultado saco que contenía comestibles y tabaco, que regaló a los soldados leales.

Estos le acogieron con grandes muestras de júbilo, y en obsequio a evadido organizaron una fiesta.—Febus.

## COMO SE PREPARABA LA GUERRA CIVIL EN FRANCIA

### El fascismo francés tenía su Comité directivo en Alemania y actuaba en contacto con las organizaciones extranjeras

PARIS.—El periódico "La Lumière" continúa publicando informaciones sobre las relaciones existentes entre los afiliados al organizado complot fascista contra Francia y los países totalitarios.

En su último número habla de un documento que demuestra la realidad de las relaciones que unen a los comprometidos en Francia, con los hitlerianos y con todos los que en Europa combaten a la democracia.

Este documento es una carta que uno de los miembros de la Asociación faciosa dirigió a otro compañero, preguntándole si era realmente necesaria la ingerencia extranjera para llevar a cabo "nuestra revolución".

Este miembro de la Asociación que sin duda temía la intervención en su carta:

"Comprendo perfectamente que el Comité directivo de la C. S. A. R. radique fuera de Francia; pero ¿por qué ha de estar en Alemania?"

¿Por qué van a mezclarse elementos belgas en nuestra revolución? Siento por ellos una gran simpatía pero el concurso del extranjero me parece inútil y, sobre todo, peligroso. ¿Quiere imitarse a España? ¿Qué hará Italia? ¿Cuál será la actitud de Inglaterra? ¿Y Hitler?"

Así pregunta este miembro.—¿No era del todo un convencido, al parecer—en su carta, de la que se desprende que el Comité director de la empresa contra la República francesa tenía su sede en Alemania.

Es este un hecho cuya gravedad nadie pensará en disimular.

Los belgas a que se refiere—agrega "La Lumière"—no pueden ser otros que los partidarios de Degrelle. Y sabido es que el movimiento rexista ha sido inspirado por la Alemania hitleriana.

El receloso conjurado, cuyas ansiosas preguntas publicamos—dice—quería saber si la Asociación secreta, en la que era de rigor la obediencia pasiva, se proponía desencadenar la guerra civil, como en España. Ignoramos si ha obtenido respuesta.

De haberse formulado, no podía ser más que afirmativa. Las armas de Toledo halladas en el garaje del bulevar de Piopus prueban la relación entre los franquistas y nuestros hombres de "golpe de mano". Y Franco es Italia fascista y Alemania hitleriana.

Así, pues, el extranjero fomentaba entre nosotros la guerra civil, que no podía ser más que el preludio de la guerra extranjera.

"¿Quiere imitarse a España?" ¡También habrán intervenido Hitler y Mussolini entre nosotros en virtud, sin duda, del pacto anticomunista, lo que equivale a poner Europa en llamas!

Llevados de su odio a la democracia y al socialismo, de su horror a la libertad y al progreso social, algunos franceses se han asociado a los enemigos de nuestro país para dar al traste con el Frente Popular, para suprimir nuestro régimen de libre discusión. ¡Poco importaba a estos fanáticos desencadenar una nueva guerra y comprometer, incluso, la suerte de la patria, con tal de que la República fuese derribada!

Tal es la obra en la que toman parte los emigrados del interior, cuya actividad, por fortuna, ha quedado anulada.

¿Habrá todavía hombres que no tomen en serio a la empresa fascista que, con miras a suprimir nuestras libertades, podía comprometer la seguridad del país? Enloquecidos por su despotismo, los enemigos del régimen se disponían a imponer una dictadura extranjera.

En presencia de la Internacional fascista y de las complicidades de que dispone, los republicanos deben unirse aún más estrechamente.—S. I. S. P.

### Los parlamentarios británicos visitarán Teruel

BARCELONA, 15.—Los miembros que componen el segundo grupo de parlamentarios laboristas dedicaron la mañana a visitar varias fábricas de material de guerra. Por la tarde estuvieron en el puerto y recorrieron algunos lugares castigados por la aviación faciosa.

Mañana, a primera hora, saldrán para Valencia, desde donde se dirigirán a Teruel.—Febus.

### El Tribunal de Alta Traición dicta dos sentencias de muerte

BARCELONA, 15.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición ha celebrado reunión esta mañana, para ver y fallar la causa seguida por el Juzgado de Granollers por el delito de robo a mano armada en los pueblos de Dosrius y La Marca, y agresión a la fuerza pública con arma de fuego y bombas de mano.

El Tribunal dictó sentencia a muerte a Cándido Badal y Antonio Pons, y a treinta años de internamiento en campos de trabajo a Zacarías Iglesias.—Febus.

### DIRECCION GENERAL DE CARABINEROS

### Ingresos en el Cuerpo de Carabineros

Se comunica a todos los paisanos antifascistas de dieciocho y de veintinueve a cuarenta años que ha quedado abierta una oficina de reclutamiento para el ingreso en el Cuerpo de Carabineros en la Jefatura de Carabineros de la zona Sur, calle de Ferrn Galán, números 8 y 10 (antes Trapería), Murcia.

Para dicho ingreso es condición precisa la presentación del aval político y documento acreditativo de la edad del interesado.—El delegado inspector de Carabineros en el Sur de España, Raimundo Morales Veloso.

### El tesoro artístico de Teruel, a pesar de la dureza del asedio, no ha sufrido gran desperfecto

VALENCIA, 15.—Esta mañana ha celebrado una reunión la Junta Central del Tesoro Artístico, para escuchar el informe de la Comisión de su seno que ha estado en Teruel para comprobar la situación y el estado de los monumentos artísticos de dicha plaza.

Las cuatro torres, joya del arte mudéjar, presentan impactos de diversos calibres, que no afectan en nada a la estructura ni a su decoración.

Sólo la torre de San Pedro ha sufrido la pérdida de la mayor parte del cuerpo superior, que era una reconstrucción de tiempo moderno.

La torre de la catedral ha acentuado su inclinación hacia la parte del templo; pero es preciso una nueva comprobación.

El artesanado de la catedral, bella obra de arte mudéjar, por su carpintería, talla y pinturas, ha perdido su primer tramo y ha quedado destrozada una de las alfardas contiguas.

Las famosas bóvedas del siglo XVII han quedado destrozadas por desplomamiento.

En la de San Pedro sólo se ha desmochado una torrecilla, gentilísima obra de ladrillo.

En el resto de los monumentos, a excepción del acueducto, que tanto contribuye a la fisonomía de Teruel, y que ha quedado cortado por uno de sus arcos, no ha sufrido daños de importancia.

## UNA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

### Los fascistas se rebelan contra la tiranía y protestan de la invasión extranjera

"Impedid--dicen--que el pistolero Martínez

Anido aplique la ley de fugas"

BARCELONA, 15.—En el ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado una extensa nota, que transcribe un manifiesto que circula con profusión por la zona rebelde, dirigido a los "falangistas auténticos y a todos los españoles dignos", en el que se acusa a Franco de traidor, que ha vendido a España. En uno de los párrafos dice:

"Se precisa terminar para siempre con el derramamiento de sangre española y con la destrucción de nuestra Patria, que no favorecen más que a los mezquinos intereses y privilegios particulares, acabando para siempre con los explotadores extranjeros.

España, para los españoles. Impedid con vuestra acción gallarda y valiente que el pistolero Martínez Anido continúe aplicando la ley de fuga a nuestros heroicos camaradas de Falange. Impedid que continúen los fusilamientos en masa de tantas gentes inocentes per un puñado de miserables, a cuyos labios asoma constantemente la palabra "España" sin que la sientan en el corazón."—Febus.